

## 后 记

由银海区地方志编纂委员会编纂，汇集全区人民集体智慧，浸透修志人员辛勤汗水的《北海市银海区志》面世了。它是第一部全面系统记述银海区自然、政治、经济、文化和社会的历史和现状的方志。它的面世，对总结历史经验，鉴古知今，承前启后，继往开来具有重要意义。它将对全区人民，特别是年青一代研究银海区的历史与现状，提供较翔实的参考资料。

《北海市银海区志》约 85 万字，全书 20 篇 68 章 277 节，卷首设图照、序、凡例、概述、大事记，卷末有附录、后记。上限尽可能追溯历史发端，下限为 2002 年，部分章节内容延至 2006 年。

《北海市银海区志》编纂工作始于 2002 年。2002 年 9 月，中共银海区委、银海区人民政府成立北海市银海区地方志编纂委员会，制订实施方案，部署银海区志编纂工作。2003 年 9 月，2 个专职修志人员（退休干部）受聘到位。2004 年 1 月，全区各承修单位建立修志机构，落实修志人员。2004 年起，聘请北海市地方志办公室修志专家给修志人员授课。至 2005 年底共举办修志业务培训班 4 期，参训人员达 230 人次。

银海区既是一个“老区”又是一个“新区”（1953 年北海市郊区建立，1955 年撤销，1984 年恢复；1994 年再次撤销郊区，成立银海区），因此，《北海市银海区志》既记述前郊区，又记述后郊区和银海区的历史和现状。《北海市银海区志》为“中编体式”结构，篇目设置篇章节目四级结构。2003 年 11 月，区志编修人员拟订出《北海市银海区志篇目》第一稿（以下简称《区志篇目》）交区志办修改，11 月 27 日送区四家班子领导和区志编委成员审议，根据区领导意见，区志办对《区志篇目》进行第二次修改，12 月 26 日报北海市地方志办公室审批。2004 年 1 月，北海市地方志办公室领导和专家专程到银海区具体指导篇目修改。《区志篇目》第三次修改后，经银海区委办公室、银海区人民政府办公室联合转发辖区内各有关部门、单位（包括驻区的自治区、北海市单位），广泛征求意见。3 月 19 日提交区地方志编纂委员会审定。《区志篇目》还得到自治区地方志办公室、南宁市地方志办公室、南宁市新城地区地方志办公室有关领导、专家、学者的指导。《区志篇目》不断修改，至初稿完成时，已六易其稿，渐臻完善。

编纂《北海市银海区志》涉及面广、时空跨度大、工作浩繁，需要各部门、各单位职工和社会各界人士的密切配合和支持，提供各种资料。为此，2003 年 12 月，银海区人民政府发布《关于编纂〈北海市银海区志〉征集我区文史资料和有关文物的通知》（北银政布[2003]001 号）。2004 年 4 月，各单位、部门和乡镇根据各自承修任务，派出承修人员分别到各级档案馆、资料室、基层单位收集资料。一些部门还通过走访老领导、老同志、老街坊、老村民了解区情、镇情和村情。2004 年 6 月，承修人员开始撰写初稿，经本单位

干部、职工评议修改，于2004年10月后初稿陆续送区志办。至2005年12月底，承修区志单位全部撰写成初稿，区志办两位专职修志人员按照志书体例、著述要求，认真对初稿进行审阅、修改，指导各单位不断补充完善。经过上下多次反复修改、充实完善，形成正式初稿后送交区志办。

2006年1月，将承修区志单位上送的全部志稿交由区志办再度审核修改，平衡剪裁各篇资料，编辑成《北海市银海区志》初稿。5月底，初稿印发给区委、区政府、区志编委领导及承修区志有关各单位、部门领导审阅，并上送市志办初审。11月，广泛收集各方意见，修改完善初稿，形成送审稿，交银海区志编委成员及上送市、自治区地方志办公室的领导、专家、学者审阅。2007年2月5日~6日召开《北海市银海区志》三级（自治区、北海市、银海区）评稿会。领导、专家评审区志初稿后，由花若茂、戴鸿柏负责总纂，2007年5月15日形成终审稿，送北海市地方志编纂委员会办公室审核，2007年6月7日送广西壮族自治区地方志编纂委员会办公室审验合格，批准出版。2008年12月2日，《北海市银海区志》由广西民族出版社审查出版。

《北海市银海区志》在编修过程中，广西壮族自治区地方志办公室主任蓝日基、副主任晏源源、副巡视员文崇礼、市县志指导处处长刘健金、副处长廖盛春、编辑梁燕鸣、赵敏、韦韩韞、陈小军、蓝磊斌等领导和专家给予大力支持，北海市地方志办公室主任史瑶，副主任陈锡谋、符丽明、编撰科科长姜家凤、年鉴编辑部副主任沈雪岩、业务指导科科长陈祖伟等多次莅临授课和指导。区领导班子成员和区志编委会领导罗诗汉、宋伯岱、李德全、麦斌、邓昌达、石宝峰、李志旺等十分关心修志工作，对编修工作给予人力物力的大力支持并提出了许多宝贵意见。全区各部门、各单位和驻区各单位通力协作，编修人员辛勤耕耘，默默奉献，功不可没。区志办两位退休同志乐意接受返聘负责区志具体编修工作，从志书编修的组织策划、篇目设置、资料收集、业务指导到初稿修改、剪辑、编排和总纂做了大量工作。区政府办的叶丽琼、周雪丽、甘翠华、廖冬梅等负责区志资料的输录，为修志做了大量的服务工作。在此，我们谨对为完成本志而作出奉献的单位和所有人员表示衷心的感谢！

首修区志，工程浩大，资料难觅，限于编者水平，经验不足，不妥和疏漏之处在所难免，敬请修志同仁、各界人士和读者赐正，并致谢忱。

北海市银海区地方志编纂委员会

二〇〇八年五月十八日